

# 3 НОВЫМ НАВУЧАЛЬНЫМ ГОДАМ, СЯБРЫ!

ПРАЛЕТАРЫЙ ЭСІХ КРАІН, ЯДНАЦЕСЯ!

# ГОМЕЛЬСКІ УНІВЕРСІТЭТ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЭКТАРАТА, КАМІТЭТА ЛКСМБ, ПРАФКОМА  
І МЯСЦОМА ГОМЕЛЬСКАГА ДЗЯРЖАўНАГА УНІВЕРСІТЭТА

Год выдання

траці

№ 25 (83)

СЕРАДА

1

ВЕРАСНЯ

1971 года

Цана 2 кап.

СЕННЯ  
НАША  
СЛОВА  
ДА ВАС,  
ПЕРШАКУРСНІКІ!



Гэта толькі шасцёра першакурснікаў з новага папаўнення Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта.

Светлыя ўсмішкі, ясныя мары — юнацтва выбірае свой шлях у жыцці.

У відлікую студэнцкую сям'ю ўступілі Георгій Дашкевіч (факультэт фізічнага выхавання), Ала Сабаленка і Раіса Каган (механіка-матэматычны факультэт), Алег Верамейчык (фізічны факультэт), Вольга Свішчова (механіка-матэматычны факультэт) і Юрый Шаршакоў (гісторыка-філалагічны факультэт), якіх вы бачыце на нашым здымку.

## УНІВЕРСІТЭЦКІ ТРЫМАЙЦЕ КРОК!

Дарагія першакурснікі!

Рэктарат, партком, мясцовы камітэт, прафком і камітэт камсамола гарача і сардэчна вітаюць вас з уступленнем у дружную шматмільённую сям'ю савецкіх студэнтаў.

Вы паступілі ва ўніверсітэт у знамянальны 1971 год, год XXIV з'езда КПСС, намяціўшага грандыёзную праграму камуністычнага будаўніцтва ў нашай краіне.

Нахай заўсёды вашым дэвізам будзе словы Уладзіміра Ільіча Леніна: «Вучыцца, вучыцца і вучыцца». Абавязак кожнага з вас — упарта і настойліва авалодваць ведамі. Гэта неабходна для таго, каб вы змаглі з гонарам апраўдаць давер'е нашага народа на любым участку камуністычнага будаўніцтва.

Мы чакаем ад вас не толькі добрай вучобы. Вы павіны быць сапраўднымі патрыётамі нашай сацыялістычнай Радзімы, перакананымі прапагандыстамі новага камуністычнага грамадства і барацьбітамі супраць усіх і ўсялякіх праяўленняў чужога нам буржуазнага ідэалогіі.

Гэты навучальны год па-

чынаецца ва ўмовах, калі ўся наша краіна, увесь савецкі народ, натхненныя гістарычнымі рашэннямі XXIV з'езда КПСС, паспяхова працуюць над выкананнем пастаўленых з'ездам задач.

Выказваем упэўненасць, што вы, учарашнія рабочыя і калгаснікі, а сёння — прадстаўнікі шматлікай студэнцкай сям'і, будзеце даражыць ганаровым імем — імем студэнта Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта.

Жадаем вам, дарагія сябры, поспехаў у вучобе і актыўнага ўдзелу ў грамадска-палітычным жыцці ўніверсітэта.

У добры шлях!  
РЭКТАР УНІВЕРСІТЭТА  
ЧЛЕН - КАРЭСПАНДЭНТ  
АКАДЭМІІ НАВУК БССР,  
ДОКТАР ТЭХНІЧНЫХ НАВУК,  
ПРАФЕСАР

У. А. БЕЛЫ.  
САКРАТАР ПАРТКОМА  
У. В. КАЗЛОУ.

СТАРШЫНЯ МЯСЦОВАГА  
КАМІТЭТА ДАЦЭНТ  
І. П. ТРАЦЭўСКІ.

САКРАТАР КАМІТЭТА  
КАМСАМОЛА

К. С. МОХАВА.  
СТАРШЫНЯ ПРАФКОМА  
М. Л. БАЙДА.

Н ЯМНОГІМ больш двух год прайшло з часу заснавання Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта. Сёння ён у трэці раз раскрывае свае дзверы перад моладзю. Цяпер, калі закончаны прыёмныя экзамены, можна падвесці некаторыя вынікі.

Асноўная задача ўніверсітэта — падрыхтоўка высокакваліфікаваных спецыялістаў для навукова-даследчых інстытутаў, практычных арганізацый, прадпрыемстваў і навучальных устаноў. Узростаючая роля ўніверсітэтаў у сістэме вышэйшай адукацыі была падкрэслена ў Справаздачным дакладзе Л. І. Брэжнева на XXIV з'ездзе Камуністычнай партыі Савецкага Саюза.

Спецыфіка нашага ўніверсітэта састаіць у тым, што ён заклякнаны адыграць значную ролю ў развіцці эканомікі, навукі і культуры Палесся. Імкненнем выканаць пастаўленыя партыяй і ўрадам адказныя задачы прасякнута ўся дзейнасць рэктарата, партыйнай, прафсаюзнай і камсамольскай арганізацый, прыёмнай камісіі па правядзенню новага набору студэнтаў.

У адпаведнасці з Дырэктывамі XXIV з'езда КПСС па дзейнасці ў галінах навукова-даследчых інстытутаў і спецыялістаў у галіне навукі і тэхнікі, якія вызначаюць навукова-тэхнічны прагрэс. У нашым ўніверсітэце сёння павялічыўся прыём на механіка-матэматычны факультэт, які рыхтуе спецыялістаў па матэматычнаму забеспячэнню ЭВМ, прыкладнай матэматыцы і ме-

## У ДОБРЫ ШЛЯХ!

ханцы, а таксама іншых галінах матэматыкі. Патрабнасць у спецыялістах гэтага профілю ў нашай краіне асабліва вялікая. Больш палавіны першых выпускнікоў механіка-матэматычнага факультэта, якія заканчваюць універсітэт у будучым 1972 годзе, будуць накіраваны на работу ў інстытуты Акадэміі навук БССР, у вылічальныя цэнтры прадпрыемстваў і арганізацый Беларусі, Расійскай Федэрацыі і Украіны.

Вялікі атрад першакурснікаў уліўся сёння ў састаў фізічнага

факультэта, які рыхтуе спецыялістаў па радыёфізіцы і фізіцы цвёрдага цела для навукова-даследчых лабараторый і канструктарскіх бюро.

У паўтара разы ў параўнанні з мінулым годам павялічыўся прыём на эканамічны факультэт, які рыхтуе спецыялістаў па эканоміцы працы і арганізацыі механізаваўнай апрацоўкі эканамічнай інфармацыі.

Вялікія задачы па даследаванні і асваенню прыродных рэсурсаў рэспублікі стаць перад геологамі. Наш універсітэт адзінаў у рэспубліцы вышэйшай навучальнай устаноў, якая рыхтуе спецыялістаў — геологаў.

Дзякуючы пастаянным клопам аб сваім папаўненні, універсітэт у гэтым годзе атрымаў магчымасць выбраць найбольш дастойных студэнтаў з амаль двух з паловай тысяч абітурыентаў. Хачу адзначыць, што конкурсе быў у ўзростні мінулага года. А тады ж ён быў самым высокім у рэспубліцы. Гэта гаворыць аб папулярнасці нашага ўніверсітэта сярод моладзі.

У ліку падаўшых заявы во семдзесят чатыры медальсты і выдатнікі тэхнікумаў. Абсалютная большасць з іх пацвердзіла высокую адзнаку і залічана пасля выдатнай здачы экзаменаў па прафільнаму курсу дысцыплінах.

Больш 1500 абітурыентаў вытрымалі ўступныя экзамены. Абітурыент-71, па прызнанню

(Заканчэнне на 2 стар.).



...Талент, здольнасці ў якойсці галіне кую цікавасць да справы. Тады і працадзейнасці — гэта перш за ўсё здольнасці ваць будзе лягчэй, тады і прыйдзе поспехабагата, упарта працаваць і мець глыбопехі! Акадэмік І. ПЯТРОўСКІ.

# У ДОБРЫ ШЛЯХ!

(Заканчэне.  
Пачатак на 1 стар.)

членаў прадметных камісій, прымаўшых уступныя экзамены, паказаў больш высокія веды ў параўнанні з мінулым годам. Гэта і не здзіўляе. Сёлета паступала больш медалістаў і атрымаўшых граматы на асобных прадметах. Сярод іх бал у атэстатах на прафільную дысцыпліну на большасці спецыяльнасцей складаў у абітурыентаў каля 4,5. Радуе, што сярод паступаючых многія прадэманстравалі выдатныя веды. Гэта былі не толькі ўчарашнія школьнікі, але і былыя воіны Савецкай Арміі, рабочыя і калгаснікі, якія мелі стаж работы на прадпрыемствах і ў калгаснай вытворчасці. Напрыклад, Н. Драбінцоў, які паступаў на эканамічны факультэт, выдатным адказам зярнуў на сябе ўвагу прадметных камісій па фізіцы і матэматыцы. А на эканамічны факультэт паступалі велікі падрыхтаваныя абітурыенты (тут быў на спецыяльнасць «арганізацыя механізацыя апрацоўкі эканамічнай інфармацыі» адзін з самых высокіх конкурсаў — 21 медаліст, 25 абітурыентаў мелі граматы на прафільных дысцыплінах). Н. Драбінцоў шэсць год

назад скончыў школу, працаваў на Гомельскім заводзе трактарных пусковых рухавікоў, служыў у Савецкай Арміі, пасля звальнення з яе зноў працаваў на заводзе токарна-выдавочна-машынабудавальнага вытворчасці.

Толькі на выдатна здаў уступныя экзамены выдатнік балвой і палітычнай падрыхтоўкі, кандыдат у члены КПСС Л. Казмірскі (гісторыка-філалагічны факультэт).

Перад прыёмнай камісіяй стала нялёгкай задачай — адбраць найбольш таленавітых і падрыхтаваных абітурыентаў, здольных у будучым рапцаць сур'ёзныя задачы будаўніцтва камунізму.

З рэкамендаваных прыёмнай камісіяй да залічэння 825 абітурыентаў 100 — выпускнікі падрыхтоўчага аддзялення, пасляхова вытрымаўшы экзамены. Сярод іх перадавыя рабочыя і калгаснікі, занятыя непасрэдна ў сферы матэрыяльнай вытворчасці, былыя воіны, рэкамендаваныя на вучобу прамысловымі прадпрыемствамі і калгасамі.

Сярод першакурснікаў 60 працэнтаў паступілішчы — дзеці рабочых і калгаснікаў. Улічваючы цяжкае становішча з педагогічнымі кадрамі ў сельскіх

школах рэспублікі, прыёмная камісія шырока выкарыстоўвала прадстаўленае ўмовамі прыёму права дабаўляць адзін-два балы асобам, якія паступілі на вучобу ў сельскія мясцоўніцы, у першую чаргу, дзецям калгаснікаў і рабочых саўгасаў, якія паступалі на спецыяльнасці, дзе рыхтуюцца настаўнікі для сярэдніх школ.

108 першакурснікаў маюць стаж практычнай работы больш двух год. Сярод тых, на каго могуць раўняцца выпускнікі школ, хочацца назваць ударніка камуністычнай працы, старшаработніка доваапрацоўчага камбіната А. Шаньгіна. Ён сем год працаваў на вытворчасці, за выдатную работу ўзнагароджан ленинскім юбілейным медалем, актыўна ўдзельнічаў у грамадскім жыцці прадпрыемства. Цяпер А. Шаньгіна — студэнт эканамічнага факультэта. 13 падлік ад камандавання часці атрымаў за перыяд службы ў Савецкай Арміі танкіст старшыня А. Блудаў. Да службы ў арміі ён скончыў геалага-разведчыны тэхнікум і працаваў буравым майстрам. А. Блудаў будзе працягваць сваю адукацыю па спецыяльнасці на геалагічным факультэце.

майце мужнасць сказаць сабе: я — не вук.

Памятайце, што навука патрабуе ад чалавека ўсяго яго жыцця... Будзьце адданымі ў вашай рабоце і ў вашых пошуках.

Акадэмік І. ПАУЛАУ.

...Вывучайце азы навукі, перш чым узыйсці на яе вяршыні. Прывучайце сябе да стрыманасці і цяперня... Ніколі не думайце, што вы ўжо ўсё ведаеце. І як бы высока не ацэньвалі вас, заўжды



Шлях у студэнты ў кожнага абітурыента ляжыць праз уступныя экзамены.

Гэтыя два фотаздымкі толькі кароткія эпизоды шматлікіх хваляванняў.

Будучыя філолагі ішчудь сачыненне.

Другі ж здымак зроблен на біблага-глебавым факультэце на экзамене па біялогіі.



## ПАМНАЖАЦЬ ТРАДЫЦЫІ

Дарагія сябры-першакурснікі! Вось і збылася ваша мара, вы ўлілі ў слаўную студэнцкую сям'ю. Новае папаўненне Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта складае 825 чалавек. Гэта трыціна ішоор адной з самых маладых у краіне ВНУ. Але, нягледзячы на гэта, наш ўніверсітэт і яго камсамольская арганізацыя маюць добрыя традыцыі. Гісторыя нашай камсамольскай арганізацыі пачынаецца ў 1930 года, калі ўпершыню ў Гомелі быў адкрыты педагагічны інстытут. За гады сваёй дзейнасці ён выхаваў і падрыхтаваў многа маладых настаўнікаў. Яны сталі віднымі партыйнымі і савецкімі работнікамі, майстрамі педагагічнай справы. Падрабязна аб традыцыях нашай камсамольскай арганізацыі вы даведзецеся на працягу сваёй вучобы.

Нашы юнакі і дзяўчаты маюць багатыя працоўныя традыцыі. Упершыню ў 1963 годзе на будоўлі Заходняга Казахстана выехаў студэнцкі будоўлічый атрад з 126 чалавек. Працягваючы працоўную эстафету, у наступных гадах усё больш моладзі праводзіла свой адначасна на рыштаваных лічэцкадках.

Выдатна працавалі камсамольцы ГДУ ў апошнія гады.

У трыцім семестры, прысвечаным 100-годдзю з дня нараджэння У. І. Леніна, восем атрадаў ГДУ засвоілі капіталаўкладанні на суму больш 350 тысяч рублёў. А летам мінулага года на ударных будоўлях нашай рэспублікі і Казахстана працавалі 524 студэнты ў складзе 22 атрадаў. Яны ўзводзілі жылля будынку, жыльагадоўчыны палішчаны, аб'екты мелірацыі, школы. Байцы студэнцкіх атрадаў выканалі аб'ём работ на 840 тысяч рублёў.

Сёлета працоўная эстафета працягваецца. Студэнты ГДУ выехалі на будоўлі Казахстана, Комі АССР, нашай рэспублікі, 27 будоўлічых атрадаў ГДУ аб'ядналі 657 студэнтаў. Нашы пасланцы самааддана працуюць на будоўлічых пляцоўках. Іх праца адначасна ўрадаванымі ўзнагародамі, граматамі ЦК ВЛКСМ, ЦК ЛКСМБ, Міністэрства сельскага будаўніцтва СССР і іншых арганізацый. Многія з юнакоў і дзяўчат узнагароджаны танчаровымі знакамі ЦК ВЛКСМ.

Актыўна працуюць па ўніверсітэце Ленінскі залік, прысвечаны

XXIV з'езду КПСС. «Мы справе Леніна і партыі верныя». Усе камсамольцы ўдзельнічалі ў ім і паспяхова яго вытрымалі. Вынікі заліку паказалі, што ўзрастае грамадска-палітычная актыўнасць кожнага студэнта, павялічылася цікавасць да вывучэння твораў класікаў марксізма-ленінізма. Асабліва значны поспеху дабіліся камсамольцы біблага-глебавата і гісторыка-філалагічнага факультэтаў.

Форма правядзення Ленінскага заліку адобрана ЦК ВЛКСМ, і сёлета аб'яўлены новыя Ленінскі залік пад дэвізам «Рашэнні XXIV з'езду КПСС — у жыццё». Кожны камсамольца ўніверсітэта павінен узят на сябе абавязанасць і актыўна ўдзельнічаць ва ўсіх трох атраках заліку.

Нашы камсамольцы праводзяць значную шэфскую работу ў сельскіх і гарадскіх школах. Лепшыя вынікі дабіліся студэнты фізічнага і біблага-глебавата факультэтаў. Яны аказваюць дапамогу школам у афармленні кабінетаў, чытаюць лекцыі, арганізуюць канцэрты мастацкай самадзейнасці,

Большасць сёлетніх першакурснікаў скончыла школу ў 1971 годзе. Але і сярод іх многа юнакоў і дзяўчат, зрабіўшых першыя поспехі на шляху ў навуку. Яны дабіліся добрых вынікаў у раённых, гарадскіх, абласных і рэспубліканскіх абласных конкурсах, аглядах і школьных конкурсах, аглядах і алімпіадах. Асабліва многа таіх абітурыентаў паступала на фізічны факультэт. Сярод першакурснікаў пераможцы абласных алімпіадаў Г. Вінагура, В. Капшай, В. Каханевіч, А. Зянковіч. Выдатныя веды паказалі пераможца абласнога матэматычнага конкурсу С. Паўлаў з калгаса «Кастрычнік», Хойніцкага раёна. Ён залічан на механіка-матэматычны факультэт.

Высокі спартыўны вынікі адрозніваюць абітурыентаў, якія паступалі на факультэт фізічнага выхавання. Сярод залічаных — спартсмены вышэйшай кваліфікацыі (майстры спорту, кандыдаты ў майстры спорту, першаразряднікі). Ім прадставіць дастойна абараняць спартыўны гонар ГДУ, які заняў другое месца на Пятай рэспубліканскай спартакіядзе сярод ВНУ Беларусі. Першакурснікі факультэта фізічнага выхавання сталі тры майстры спорту СССР, дзевяць кандыдатаў у майстры спорту, 61 першаразряднік. У іх ліку майстры спорту В. Лімантава, В. Клімянок, Е. Сакаловіч і іншыя.

Сёння студэнцкую сям'ю ўніверсітэта папоўнілі першакурснікі. Усім ім хочацца пажадаць поспехаў у вучобе, навуцы і спорце. У добры шлях, сябры!

В. СТАУРОУ,

кандыдат тэхнічных навук,  
дацэнт, адказны сакратар  
прыёмнай камісіі.

## ВАШ БЫТ

Радасны дзень — першае верасня. Асабліва радасны ён для тых, хто ўпершыню пераступае дзверы вышэйшых навучальных устаноў, пачынае свой вясёл і плённы шлях у навуку. Першакурснікі Гомельскага ўніверсітэта кажуць светлыя аўдыторыі, навуковыя лабараторыі, лекцыйныя залы, спартыўныя абудаваны.

Студэнцкае жыццё складаецца з напружанай вучобы і ўмення карысна і цікава адпачываць. Добры студэнцкі быт ствараюць вясёлага настрою, вучэбнага рытму. Менавіта, на гэта звяртае сваю ўвагу прафсаюзны камітэт ўніверсітэта. Мы клопатімся, каб студэнты былі ўладкаваны ў інтэрнатах, мелі магчымасць паглядзець цікавую тэлеперадачу, паслухаць радыё, пачытаць навіны мастацкай або тэхнічнай літаратуры.

Сёлета 1160 студэнтаў будучы жыць у інтэрнатах ГДУ. Да іх паслуж тут ёсць залы для заняткаў, ленинскія пакоі, працуюць пункты рамонту адзення і абутку, пракату, цыгульня, хімічэска, буфеты — стала, вылі.

Наша дзяржава па-бацькоўску клопатіцца аб студэнцкай моладзі. У наладжванні свайго быту многае залежыць і ад саміх юнакоў і дзяўчат. І яны павіны абергаць прадстаўленую ў іх распрадэжніне маёмасць, захоўваць чысціню і парадка ў сваім доме. Таму з першых жа дзён неабходна выбраць старшаразряднікаў і паверхаў.

Кожны год прафком і бытавыя саветы праводзяць конкурсы на лепшы ў бытавых адносінах паверх, лепшы пакой. Вынікі яго падводзіць камісія, у якую ўваходзяць выкладчыкі а таксама студэнты — члены камітэта камсамолу і прафкома. А ці не прыёмна будзе, калі ваш пакой апынецца пераможцам конкурсу?

Нашы студэнты маюць магчымасць надзейна адпачываць як зімой, так і летам. У нас працуюць спартыўна-аздраўленчы лагера.

Па выніках конкурсу, які праводзіўся ў гонар XXIV з'езду КПСС, лепшым студэнцкім інтэрнатам прызнаны інтэрнат № 2 па вуліцы Кірава. Лепшым пакоем у гэтым інтэрнаце прызнаны пакой № 242 (біблага-глебавы факультэт), лепшы паверх — другі (біблага-глебавы факультэт). У інтэрнаце № 1 па вуліцы Савецкай лепшы паверх — трэці (эканамічны факультэт), лепшы пакой № 308 (эканамічны факультэт). Нашы студэнты маюць усе ўмовы для карыснага адпачывання: яны займаюцца ў спартыўных секцыях і гуртках мастацкай самадзейнасці. Сёлета больш 240 чалавек адпачывалі ў спартыўна-аздраўленчым лагерах, 60 студэнтаў зрабілі воднае падарожжа па маршруту Гомель—Лоеў. Юнакі і дзяўчаты адпачывалі ў санаторыях, на турыстычных базах, зрабілі падарожжа ў Чэхаслававію, Польшчу, ГДР.

Зараз перад прафсаюзнай арганізацыяй стаіць задача — арганізавана правесці справаздачна-выбарчыя сходы ў групах, па факультэтах. Першакурснікам неабходна ўступіць у наш прафсаюз, выбраць прафгрупораў. Аднесіцеся да выбараў іх трэба сур'ёзна, бо яны сумесна з камсортамі, дэканатамі павіны будучы займацца размернаваннем месцаў у інтэрнаце, стыпендыі.

Многа трэба прапрацаваць нам, каб падрыхтаваць і на нацыянальным узроўні правесці трэцюю агульнаўніверсітэцкую справаздачна-выбарчую канферэнцыю.

Словам, мы павіны агульнамі намаганнямі зрабіць так, каб у новым навучальным годзе былі студэнты былі лепшыя, а іх адпачынак — лепшы і больш цікавым і разнастайным.

Я. БАБІЧАУ,  
намеснік сакратара  
камітэта камсамолу.

М. БАЙДА,  
старшыня прафсаюзнай  
камітэта ГДУ.

# СЛОВА ПЕРШАКУРСНІКАМ

825 юнакоў і дзяўчат сталі студэнтамі нашага ўніверсітэта. Мінулі хваляванні і трывогі, а цяпер прадстаіць захапляючае студэнцкае жыццё. Яшчэ не ўсе першакурснікі да канца разабраліся ў сваіх радасных пачуццях, асэнсавалі знамянальную падзею ў сваім маладым жыцці.

Відаць, і нашы інтэрв'ю з імі атрымаліся не вельмі гладкімі. Зразумець гэта не цяжка. Хочацца многае сказаць. А сэрца перапаўняюць радасць і хваляванне.

На гэтай старонцы мы прадстаўляем слова некаторым першакурснікам.

## УПАРТА ПРАЦАВАЦЬ

мы імклівы ў сваім развіцці. Ён патрабуе шмат ведаў, вялікай і карпатлівай працы, упартасці. Спадзяюся, што і мне хопіць работы.

Я рашыла стаць эканамістам. На мам шляху, вядома, былі і цяжкасці. Вучылася ва ўкраінскай школе, а экзамены давалася здаваць на рускай мове. Гэта прымусіла многа займацца, затое і вынікі ёсць. Я стала

першакурсніцай эканамічнага факультэта. Маё хваляванне і радасць зразумее кожны, але радасць радасцю — наперадзе ж гады вучобы. Хочацца стаць сапраўдным спецыялістам, добрым эканамістам. Значыцца трэба многа і ўпарта працаваць.

**І. ЧМЕЛЬ,**  
студэнтка 1 курса  
эканамічнага факультэта.

## БУДУ ВЫКЛАДЧЫКАМ ФІЗКУЛЬТУРЫ

Васілевічы — невялікі гарадскі пасёлак на Палессі. Паспехі і дасягненні землякоў тут хутка становяцца вядомымі кожнаму.

Можна сказаць, што ў нас склаўся надзейная спартыўная традыцыя. Асабліва многа, моладзі займаецца лёгкай атлетыкай. Гледзячы на старэйшых таварышоў, і я пачаў захапляцца спортам. Да сістэматычных треніровак мяне прыцягнуў студэнт 4 курса факультэта фізічнага выхавання ГДУ Арацкае Бельі. Ён жа і дапамог мне зрабіць канчатковы выбар сваёй будучай прафесіі.

Я стаў першакурснікам факультэта фізічнага выхавання. Буду вучыцца, павышаць сваю спартыўную кваліфікацыю, ілюстмна прапагандаваць спорт, шукаць здольных юных спартсменаў.

**В. ЗАЙЦАЎ,**  
студэнт першага курса  
факультэта фізічнага  
выхавання.

Юнакі і дзяўчаты, якіх вы бачыце на гэтым здымку, паспяхова здалі ўступныя экзамены. Яны паспелі ўжо і прапрацаваць на добраўпарадкавані ўніверсітэцкай тэрыторыі і на будаўніцтве стадыёна.

Школа заўсёды паідае ў жыцці вялікі след. У яе сценах мы здабываем веды ўпартай працай, загартоўваецца наш характар, умацоўваецца юнацкая дружба.

Самыя вялікія мары аб будучыні прыходзяць у школе. Тут я палюбіла матэматыку, тут умацоўвалася не надзея, а ўпэўненасць у тым, што з ёй будзе звязана мая будучыня. Дасканалына вывучаючы матэматыку, я імкнулася да акадэмічнага ўзвышэння сваёй мары. Наш век самы тэхнічны, са-



## ЦВЁРДАЕ РАШЭННЕ

Сярэдняю школу я скончыў у 1967 годзе. Прызнаюся, што тады я выбраў спецыяльнасць вельмі далёкую ад геалагічнай. Калі б у той час мне спадарожнічаў поспех, відаць, у мам жыцці была б значная памылка.

Я, наогул, пераканаўся ў тым, што, каб правільна выбраць прафесію, сваё месца ў жыцці, неабходна мець жыццёвы вопыт, прайсці пачатковую працоўную загартоўку. Усяго гэтага пасля заканчэння сярэдняй школы ў мяне не было.

Прайшлі гады, — я працаваў, закончыў службу ў Савецкай Арміі. Гэты час не прайшоў бясплёдна. Сфарміраваўся мой погляд на жыццё, на адносіны да людзей, урэшце, прыйшло цвёрдае рашэнне аб выбары будучай прафесіі.

Чаму ж я рашыў стаць геалагам?

Па-першае, таму, што не люблю сядзець на месцы, імкнуся даведацца аб новым, штосьці вышэй і значодзіць. Па-другое, геалогія, на мой погляд, — адна з цікавейшых навук.



Што яшчэ сказаць? Адно ясна — зроблен першы крок да сваёй мэты. Я шчаслівы.

**І. РЫЖАНКОУ,**  
студэнт 1 курса геалагічнага  
факультэта.

## ЛЮБЛЮ МАТЭМАТЫКУ

Селета я закончыла Брагінскую сярэдняю школу. Як і кожнага выпускніка, мяне хвалявала пытанне: куды пайсці вучыцца? Я яшчэ дакладна не ведала, у якім інстытуце буду здзяйсняць сваю мару, але была ўпэўнена, што далейшы шлях будзе звязан толькі з матэматыкай. Вывучаць гэтую навуку рашыла ў Гомельскім ўніверсітэце.

Чаму я выбрала матэматыку? Яшчэ ў чацвёртым класе настаўніца сказала, што ў мяне ёсць схільнасць да гэтай наву-

кі. Сама ж асаблівых здольнасцей не прымячала — проста я любіла рашаць задачы.

У старэйшых класах садзейнічалі захапляючы ўрок, які праводзіў І. Я. Сасноўскі. Я чытала дадатковую літаратуру, наведвала факультэцкія заняткі Ізраіля Якаўлевіча. Наш настаўнік аказаў на мяне вялікі ўплыў. Можна сказаць, што, дзякуючы яму, я выбрала сваю прафесію.

**А. САБАЛЕНКА,**  
студэнтка 1 курса механічна-  
матэматычнага факультэта.

...Жыццё шырокае, і прымяненне чалавечых сіл амаль бясконцае. Патрэбна вучоба, патрэбна ўпартая праца — дзятэрмінова нічога не даецца, а хто ўпарта ў працы, і не пакутуе галавакружэннем ад поспехаў, перад тым — усё адкрыта, далечыня ясная і няма нічога пераадольнага.

Акадэмік **В. КАМАРОУ.**

**НОВАЕ ПАПАЎНЕННЕ** прыняў наш ўніверсітэт. Здзейсніліся юнацкія мары — з абітурыентаў былі сталі першакурснікамі аднаго з самых маладых ўніверсітэтаў краіны — Гомельскага дзяржаўнага.

Перад кожным першакурснікам паўстае мноства пытанняў, на якія хочацца, натуральна, атрымаць вычарпальныя адказы. Што чакае іх у сценах нашай вуні, што прадстаўляе сабой «вясёлае студэнцкае жыццё», аб якім яны так многа чулі раней?

Як вядома, галоўны занятак, галоўны абавязак студэнта — вучоба. Вы пачынаеце за піль год трываць і творча засвоіць імятлівыя веды, навучыцца прымяняць іх у практычнай дзейнасці, стаць высокакваліфікаванымі спецыялістамі.

У свабодны (не так ўжо вялікі) час ад заняткаў вас чакаюць цікавыя справы, узаем у спартыўных сенцыях, гуртках мастацкай самадзейнасці — ды ці ўсё пералічыць! Вельмі важна з першых дзён вучобы засвоіць

асноўнае правіла: хочаш усё зрабіць, усюды паспех — навучыся правільна размяркоўваць свой рабочы і вольны час. Памятай, што ў сутках толькі 24 гадзіны, а нагрузка ж на студэнта вялікая.

Наш ўніверсітэт рыхтуе спецыялістаў вышэйшай кваліфікацыі. За час вучобы яны знаёмляцца з найноўшымі дасягненнямі навукі. Вучэбны матэрыял выкладаецца не па аднаму падручніку, як гэта было ў школе, а па піль-дзесці, ды яшчэ даводзіцца сачыць за апошнімі артыкуламі ў тэхнічных часопісах і манатрафіімі.

Вопыт паказвае, што ведаў, атрыманых на лепшых і практычных занятках, нягледзячы на ўсю іх важнасць і складанасць, аказаецца далёка недастаткова для трывалата дасягнення праграмага матэрыялу. Таму перад студэнтам з першых на лекцыях, семінарах, практычных і лабараторных заняткаў

паўстае неабходнае праблема авалодвання звычкамі і сакрэтамі самаадукацыі. Каб не адстаць ад тэмпаў развіцця навукі і тэхнікі, нашага грамадства, неабходна сістэматычна і штодзённа напружана вучыцца, павышаць сваю адукацыю. Менавіта, у развіцці звычак самастойнай работы вялікую дапамогу юнакам і дзяўчатам заклікаю аказаць студэнцкае навуковае таварыства (СНТ).

СНТ — гэта грамадская арганізацыя, якая аб'ядноўвае студэнтаў, якія жадаюць правярць свае здольнасці ў навуковым пошуку, атрымаць і паглыбіць свае веды.

У студэнцкім навуковым таварыстве нашага ўніверсітэта і 22 яго гуртках актыўна займаўся 647 чалавек. Асноўна іх дзейнасць праводзілася на факультэтах і кафедрах, іной кіруе грамадскі савет СНТ, у які уваходзяць найбольш актыўныя юнакі і дзяўчаты. Да непасрэднага кіраўніцтва навуко-

вай работай студэнтаў прыцягнуты прафесары, дацэнты і лепшыя выкладчыкі ўніверсітэта.

Члены СНТ праводзяць тэарэтычныя даследаванні, эксперыменты, распрацоўваюць і ставяць разам з супрацоўнікамі лабараторый і кафедр новыя лабараторыі і практычныя работы. Некаторыя з работ удзельнічаюць у выкананні гаспадарча-дараворных тэм. Аб сваіх работах і выніках даследаванняў студэнты рэгулярна паведамляюць на пасяджэннях гурткоў і секцыяў, выступаюць з дакладамі на факультэцкіх і ўніверсітэцкіх навуковых канферэнцыях. Лепшыя даследаванні ўніверсітэту накіроўваюцца на рэспубліканскі і ўсеагульныя конкурсы студэнцкіх навуковых работ. Найбольш эмястоўныя работы студэнтаў друкуюцца ў навуковых часопісах і зборніках.

Вясной 1971 года ў ГДУ быў праведзен чарговы агляд-конкурс студэнцкіх на-

вуковых работ. На ім былі прадстаўлены вынікі звыш ста даследаванняў. Лепшыя работы будуць удзельнічаць у рэспубліканскім конкурсе студэнцкай навуковай творчасці. Многія члены нашага СНТ выступалі з дакладамі і паведамленнямі на навуковых канферэнцыях у Кіеве, Мінску, Рызе, і іншых гарадах.

Час, праведзены ў навуковых гуртках, абагачае студэнтаў. На працягу некалькіх год яны выпрацоўваюць умненне і навуковы падыход да вучаваемых праблем. Многія гурткоўцы працягваюць вучобу ў аспірантуры, працуюць у навукова-даследчых інстытутах, вядуць выкладчыцкую дзейнасць, некаторыя з іх абаранілі кандыдацкія і доктарскія дысертацыі.

Слэбры-перакурснікі! Студэнцкае навуковае таварыства ўніверсітэта запрашае вас у сваю сім'ю.

**А. КРАЗЧАНКА,**  
студэнт 2 курса  
фізічнага факультэта.

**А. СІНОК,**  
старшыня савета СНТ.

# У НАВУКОВЫМ ПОШУКУ

# ЗА ГОНАР УНІВЕРСІТЭТА

У Гомельскім дзяржаўным універсітэце прышло новае папаўненне. Многія юнакі і дзяўчаты яшчэ ў дзяцістве моцна пасматвалі са спортам. І мне хочацца сказаць, што першакурснікі змогуць працягнуць свае трэніроўкі і ў сценах універсітэта. У ГДУ ёсць ідэальная спартыўная база, высокакваліфікаваная выкладчыкі фізічнага выхавання і трэнеры. У нас працуюць секцыі спартыўнага ўдасканалення па 24 відах спорту. Заняткі ў іх праводзяць вядомыя ў мінулым спартсмены, вопытныя спецыялісты і педагогі.

Для заняткаў спортам ва ўніверсітэце ёсць тры ігравыя залы, зала дзійкай атлетыкі, лыжная станцыя, заканчваецца будаўніцтва стадыёна з гумава-бітумнай беговай дарожкай.

Кожны першакурснік зможа праявіць свае спартыўныя здольнасці. Ва ўніверсітэце штогод праводзіцца спартаклада па 16 відах спорту. Лепшыя спартсмены абараняюць гонар ГДУ у гарадскіх, абласных, рэспубліканскіх і ўсесаюзных спаборніцтвах. Яны дабіваюцца добрых поспехаў. Сёлета на рэспублі-

канскай студэнцкай спартакіадае спартыўны клуб Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта заняў другое прызавае месца. Такага ж поспеху мы дабіліся і на Пятай спартакіадае Беларусі.

У фінале Спартакіады народаў Саюза ў ліку пераможцаў гучалі імёны і выхаванцаў Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта. Чэмпіёнам спартакіады стаў вясляр В. Сава, такога ж поспеху дасягнуў велогоншчык Д. Пацькоў, сярэбраны медаль заваяваў Я. Гаўрыленка, які ўстанавіў новы рэкорд рэспублікі ў бар'ерным бегу на 400 метраў.

Штогод нашы спартсмены павышаюць сваю кваліфікацыю. Толькі сёлета тры выканалі нарматыў майстра спорту СССР, 26 чалавек сталі кандыдатамі ў майстры спорту і першаразряднікамі, звыш 500 спартсменаў пазалі вынікі другога і трэцяга разрадаў.

Вялікія і слаўныя спартыўныя традыцыі маюць выхаванцы Гомельскага ўніверсітэта. Сённяшнім першакурснікам прадстаць працягнуць эстафету перамог.

**Ф. СЫРАДОЕУ,**  
старшыня спартыўнага клуба ГДУ.



На будаўніцтве новага вучэбнага корпуса.

## ВАШ СЯБАР

Кніга ў жыцці студэнтаў заўсёды была і будзе добрым і надзейным сябрам у авалоданні тымі ведамі, якія накіла чалавецтва. Юнакі і дзяўчаты маюць шырокія магчымасці карыстацца багатымі скарбніцамі нашых бібліятэк.

Вялікі кніжны фонд налічвае бібліятэка Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта. Яна папаўняецца штогод. Дагэтуль саказаць, што на набывцці літаратуры адпускаецца 25—30 тысяч рублёў у год, якія дазваляюць папоўніць наш фонд на 45—50 тысяч экзэмпляраў кніг і часопісаў. А ўсяго ўніверсітэцкая бібліятэка налічвае больш 370.000 тамоў літаратуры па розных галінах ведаў, падручнікаў і вучэбных дапаможнікаў. Гэта дазваляе ідэальна забяспечваць студэнтаў неабходнымі кнігамі.

Вялікую дапамогу аказваюць супрацоўнікі бібліятэкі студэнтам у рабоце над кнігай. Нашы наведвальнікі маюць магчымасць карыстацца даведка-бібліяграфічным аддзелам. Станоўчыя водгукі атрымалі тэарэтычны і практычны курсы па асновах агульнай і галіновай бібліяграфіі, з якімі знаёмяцца студэнты першага і трэцяга курсаў. Яны таксама вывучаюць і асновы бібліятэчназнаўства.

У канцы мінулага года бібліятэка Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта адзначыла сваё 40-годдзе. За гэты перыяд тысячы былых выхаванцаў нашай вучы атрымалі значную дапамогу работнікаў бібліятэкі, цёплым словам адгукаваюцца аб іх працы.

Калектыву ўніверсітэцкай бібліятэкі чакае дзябе, першакурснік. Калі ласка, да нас, у нашы фонды, чытальныя залы, кабінеты. Мы будзем імкніцца зрабіць усе ўмовы, каб кніга стала вамым надзейным памочнікам і сябрам у вучобе і навуцы.

**М. ДРАЦЭВІЧ,**  
загэдчык бібліятэкі ГДУ.

## ТУРЫЗМ— ЛЕПШЫ АДПАЧЫНАК

У нашым універсітэце ўжо стала добрай традыцыяй арганізацыя спартыўна-турыстычных студэнцкіх лагераў. Сёлета нашы турысты зрабілі змястоўны паход на ялах па Сожу. Наш маршрут працягнуўся ад Гомеля да Лоева.

Гэта былі незабыўныя дні. Вабліл вонка рэчнага прастора, жывапісныя краявіды. Цудоўнае надвор'е спрыяла адпачынку моладзі.

Многія з рабят упершыню падарожнічалі па раце, а гэта выклікала новыя ўражанні, прыемныя сустрэчы.

У час падарожжа студэнты вучыліся правільна кіраваць яламі, трэніраваліся ў плаванні, загаралі. Адпачынак праходзіў змястоўна: рабаты збіралі грыбы і ягады, лавілі рыбу, надавалі спартыўныя сустрэчы з мясцовай моладзю.

У вёсцы Дзятлавічы адбыўся футбольны матч. У ім удзельнічалі сельскія спартсмены і нашы турысты. Паядынак, як кажучь, скончыўся баявой нічыёй — 3:3.

У Лоеве мы наведалі памятных месцаў, звязаных з гераічнымі подзвігамі савецкіх людзей у час Вялікай Айчыннай вайны. Моладзь нашага ўніверсітэта пазнаёмілася з фотагаларэяй Герояў Савецкага Саюза. З імі цёпла і сардэчна гутарылі старажылы раёнага цэнтру.

Усе удзельнікі спартыўна-турыстычнага лагера задаволены падарожжам. Яны выдатна адпачылі, набралі сілы.

Турызм — карысны і цікавы адпачынак, і я запрашаю першакурснікаў стаць актыўнымі удзельнікамі турыстычнай секцыі.

**В. ЛІСОЎСкі,**  
начальнік спартыўна-турыстычнага лагера.

У чаканні флюву...  
Фотазцюд.



## У СВЕЦЕ ЦІКАВАГА

### МОРА ЗАПАЛЬВАЕ АГНІ

Марскі буй, створаны японскімі інжынерамі, працуе ад энергіі марскіх хваляў. Хвалі раскальваюць буй, прыводзяць у рух маятнік, а той круціць генератар, і лямпна на вяршыні буй свеціцца.

### ПЛАСТМАСА ДЛЯ ГАЛЕННЯ

Менавіта такое неспадзяванае прымяненне знайшоў сабе тэфон, інакш яшчэ называемы фторпластам, — рэчыва, у састану якога ўваходзіць фтор. Калі вы возьмеце кавалак тэфо-

на ў рукі, ён панажацца вам намысленым, такі ён слізкі. Гэта ўласцівасць пластыку прыцягнула ўвагу фабрыкантаў брытанскіх вельмі лязо. Вастрыё пакрываюць танчэйшым слоём тэфона, і яно слізгаецца па скуры, не раздзірае яе. А голцы лязо па-ранейшаму добра.

### СВЕТАВЫ РУХАВІК

Сінтэтычныя валокны пастахова сапернічаюць з шовкам, воўнай, а цылер — як быццам нават з бензінам і электрычным токам. Прафесар Джуліо Ната (Італія) выявіў, што створае ім валокно пад уплывам цёплага спіскаецца, а пасля астуджэння ўтрымлівае ранейшую даўжыню. Прафесар прымацаваў да наленчатага вала чатыры літні з новага валокна і стаў па чарзе асвятляць іх цёплым і прамным інфрачырвовай лямпамі. Валокны адно за другім скарачаліся і круцілі вал. Застанавіў дабіцца аўтаматычнага пераходу цёплага промні з адной ніці на другую, што аказалася справай нескладанай. Светавы матор працуе!

● Людзей, якія ведаюць некалькі замежных моў, называюць паліглотамі, што ў перакладзе азначае «шматмоўныя». Многія еўрапейскія і азіяцкія мовы ведаў А. С. Грыбаедаў. В. Брусаў карыстаўся ў сваёй рабоце дзевятнаццацю мовамі. Ён накінуў нам цудоўныя пераклады Метэрлінка і Гейнэ, Гьё і Верлена, армянскіх паэтаў.

● Пушкін валодаў цудоўнай паміццю. Адзін з яго сучаснікаў пісаў: «Яму (Пушкіну) вярта было прачытаць два разы старонку якога-небудзь верша, і ён ужо мог паўтарыць яго напаміць».

Фотаздымкі для гэтага нумару газеты зрабіў А. Рудчанка.

За рэдактара Ул. СІДАРАЎ.